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Aufgabe 1

Eine M3-Schaltung versorgt eine Gleichstrommasching einem ideal geglatteten Strom.

Uberlappungen bei der Kommutierung sind zu verrigssigen.
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Gegeben:
Gleichstrom 4= 60A
Umgebungstemperatur t,=50°C
Thermische Widerstande R k= 0.6 KIW - Sperrschicht Kahlkorper -

Rnku = 0.3 KIW - Kihlkérper Umgebung -

1.1. Zeichnen Sie fur den Steuerwinket 90°
a) die Ausgangsspannung und die Spannungg an der Maschine,
b) den Ausgangsstrom
c) die Ventilstrémery, it undiys,

d) die Ventilspannungr;.
1.2. Berechnen Sie die Mittel- und Effektivwertes ddyristorstroms.

1.3. Laut Datenblatt haben alle Thyristoren diel@genspannungr, = 1V und den differentiellen
Widerstand+ = 5nQ. Bestimmen Sie die Verlustleistung in den Thyristo

1.4. Alle Thyristoren sind auf einem Kuhlkorper rtiert. Berechnen Sie die Kuhlkdrpertemperatur
t« und die Sperrschichttemperatyder Thyristoren.
(25 Punkte)

Prof. Dr. F. Renken 1 09. 01.2009
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Aufgabe 2

Eine Zweipulsbrickenschaltung mit einer Gleichstmaachine als Last wird dber einen
Transformator an das 230V/50Hz Netz angeschlogBienUbersetzung des Transformators betikgt
= 1. Verluste im Stromrichter und Uberlappungendssi Kommutierung sind zu vernachlassigen. Der

ideal geglattete Gleichstrom in der Maschine beticdg 25A.
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2.1. Zeichnen Sie fur den Steuerwinkek 30°
a) die Ausgangsspannung und die Spannungly, an der Maschine
b) die Thyristorstromery, itp, its, Undir,
c) die Sekundarstrome; undis;

d) den Netzstroriyy mit dem Grundschwingungs-Phasenverschiebungswigikel

2.2. Bestimmen Sie die Spannublg (Us = Us; = Us,) und die ideelle Gleichspannurng.

2.3. Zeichnen Sie die Steuerkennlinie des Stromricht€eben Sie die Mittelwerte der ideellen

Gleichspannungg fir a = 30°;a = 60°;a = 90°,a = 120° undx = 150° an.

2.4. Bestimmen Sie die Grundschwingungs-Scheinleistingie Grundschwingungs-Wirkleistung
P, und die Grundschwingungs-Blindleistu@g fiir a = 30°.

Hinweis: Benutzen Sie fur die Berechnung der GrafierGleichspannungsseite!
(28 Punkte)

Prof. Dr. F. Renken 09. 01.2009
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Aufgabe 3

Mit der dargestellten Stellerschaltung soll Enemyigschen den Akkumulatoren ausgetauscht werden.
Die Transistoren werden dabei abwechselt angesteDer Taktfrequenz istef= 25kHz und die
Induktivitat istL = 150puH. Die Schaltung befindet sich im ausgetegelZustand. Transistdr, hat

im Betriebspunkt die Einschaltdaugr= Ty/4.

T,
U )
U, =200V | _L* L - 2
Cy L. l .
Up — |U:
T, - TCP

3.1. Wie grof3 ist die Spannurg,?
3.2. Bestimmen Sie die Sperrspannung an den Halble#ereBmenten (Statischer Zustand).

3.3. Berechnen Sie die Stroménderung in der Drossel emd@ihder Einschaltzett; von Transistor
T

3.4. Zeichnen Sie die Drosselspannuwigund den Strony Uber eine Taktperiode. Der Mittelwert

des Drosselstromes sdll = 20A betragen.

3.5. Wie groR3 ist die ubertragende Leistung und in welcRichtung wird diese Leistung

Ubertragen?

3.6. Die gleiche Leistung soll nun in umgekehrter Ridgfuibertragen werden. Zeichnen Sie den

Stromverlauf in der Drossel (Bitte das Diagramm yarfigabenpunkt 3.3 verwenden).

3.7. Wie kann die Ubertragungsrichtung mit Hilfe der Blemqg verandert werden? Zeichnen Sie
den Stromverlauf in der Drossel Uber mehrere Takigen.
(22 Punkte)

Prof. Dr. F. Renken 09. 01.2009
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Ergebnisse
Aufgabe 1

12. 1, =20A ITRMS:%:34,64A 13. P, =P, =P, =26W
1.4. T, =734°C T, =T, =89.0°C
Aufgabe 2
2.2. Ug=U, =230V Uy = 4144V
2.3. Uy, =3589V Ug ooy = 2072V Ui gor = OV
Ui oo = —207.2V Ui porse = —3589V
2.4. S =10360VA R =8970W Q, =5180VAR
Aufgabe 3
3.1. u,=50v 3.2. Uy =U,,=200v 3.3. A =10A
3.5. P=1000N
Prof. Dr. F. Renken 4 09. 01.2009



